старшая группа

Конспекты тематических бесед, посвященных знакомству с Краснодарским краем.

Ты Кубань – ты наша Родина!

Добрый день ребята, сегодня мы с вами начнем наше знакомство и увлекательное путешествие по Краснодарскому краю. В этом путешествии мы сможем ближе познакомиться с природой нашей местности, с теми, кто живет и работает рядом, - с нашими земляками. И мне хотелось бы начать нашу беседу со строк стихотворения замечательного поэта Виктора Подкопаева.

Посмотрите вокруг –

Зачарует краса:

Нету края прекраснее нашего!

Золотятся хлеба,

Зеленеют леса.

Даль морская лазурью окрашена...

Прекрасна природа Краснодарского края! Нам, кубанцам, посчастливилось жить в самом живописном уголке России. Широкие степи, золотые пшеничные нивы, щедрые леса, теплые, ласковые моря, величавые горы — все это родная Кубань.

В нашем крае множество городов – курортов мы с вами уже знакомы с некоторыми из них. Это город – герой Новороссийск, это замечательный и очень красивый город Сочи, который был удостоен принимать зимнюю олимпиаду в 2014 году, это менее известный город, который получил свое название в честь большого ученого, князя и геолога - Петра Алексеевича Кропоткина, ну и конечно же не могу не упомянуть ближайший к г.Краснодару город – курорт Горячий ключ.

А сейчас я вам предлагаю угадать, о каких городах идет речь в этих <u>стихах – загадках.</u>

Главной здравницей России все его зовут.

Здесь редчайшие деревья и цветы растут.

Чемпионом олимпийским каждый быть здесь хочет.

Вы узнали этот город?

Ну конечно,

(Сочи)

Город – герой и город ветров,
Для молодых и седых моряков.
Непобедимый, стоит среди скал.
Доблесть свою он в бою доказал.
Труженик славный, цемент он дает,
И славу ему горный ветер поет.

(Новороссийск)

Этот славный городок —
Перекресток всех дорог.
Широка и глубока,
Здесь течет Кубань — река.
Не простым он назван словом —
В честь ученого большого:
Князь, философ и геолог,
Для России сделал много.
(Кропоткин)

Лучший город в нашем крае,
Он огнями весь сияет!
Кто хоть раз в нем побывает,
Никогда не забывает.
Радость всем дает он в дар,
Славный город.....
(Краснодар)

Краснодарский край. Город Краснодар.

Краснодар — главный город Краснодарского края. Он находится на берегу реки Кубани, известен крупными промышленными предприятиями, учебными заведениями, театрами, памятниками культуры и искусства. В городе функционируют фонтаны сказочной красоты, а зеленые насаждения и цветочные клумбы не оставят равнодушным, ни одного туриста.

Краснодарский край и Краснодар имеют свою государственную символику — это флаг, герб и гимн. Сейчас я вам их продемонстрирую (воспитанникам демонстрируется иллюстрационный материал). Гимн Краснодарского края имеет название «Ты, Кубань, ты наша родина!». Гимн Краснодара называется «Краснодар — город надежды».

И я вам предлагаю сложить пазл Краснодарского флага и герба.

(Воспитанники выкладывают пазл – картинки с изображением символики края)

Животный мир Краснодарского края.

Животный мир Краснодарского края очень богат. В северных районах края обитают степные животные: ласка, еж, тушканчик, заяц. Возле рек живет огромное количество пернатых, мелких (например щегол), и крупных (например, цапля). Больше всего птиц можно встретить в лесу. Днем он наполняется веселыми птичьими голосами. В лесах живут медведь, рысь, дикий кабан. В горной части Краснодарского края встречаются косули, кавказские благородные олени.

<u>А теперь я вам предлагаю закончить стихотворения Евгения</u> <u>Щеколдина:</u>

Он характер свой покажет:

Тронь птенцов – шипя, накажет.

Знает вся честная Русь –

Это серый, важный ... (гусь)

Он ползет со мною рядом,
На пути берет преграды
И бежит отлично кросс —
Мой любимый верный ... (nec)

Лай собак издалека.
Ветка треснула слегка.
Мимо нас, как будто тень,
Пролетел лесной ... (олень)

Многие домашние животные живут рядом с человеком несколько тысяч лет. Люди приручили их в глубокой древности и сделали своими надежными помощниками и друзьями. Лошадь стала незаменимой в сельском хозяйстве, она помогала казакам вспахивать поля. Курица стала для казаков источником пищи (яйца, мясо). В собаке человек обрел верного друга и охранника.

Сейчас я предлагаю вам поиграть в игру. Найди родственников среди диких и домашних животных (детям предлагаются изображения: заяц — кролик, волк — собака, кабан — поросенок, рысь — кот, дикие утки — домашние утки).

Жилища Кубанских казаков.

На Кубани были распространены турлучные дома. Турлук - частокол, плетень. Для строительства выбирали солнечную погоду. На строительство собирались родственники, соседи: вместе дело делать и быстрей и веселей. Женщины и дети месили ногами глину с соломой, мужчины формировали ее в кирпичи, сушили, а затем из них выкладывали стены. Кладку обмазывали глиной. Хату внутри и снаружи обязательно белили. Белый цвет считался символом чистоты и опрятности. Крыши крыли камышом или соломой. Пол делали глинобитный.

А сейчас я предлагаю вам поиграть в такую игру. Мы с вами поделимся на небольшие группы, по 4 человека, каждому из вас я дам карточку с изображением этапов постройки дома из турлука, а вы должны будете правильно определить последовательность этапов построения такого дома. (проводится игра).

Православие. Блюда Кубанских казаков, песни и пословицы.

Основу всей жизни казака составляло православие. В каждой хате обязательно был «красный» угол, где располагалась «божница», состоявшая из одной или нескольких икон, украшенных рушниками. С первых дней поселения казаки много сил и времени отдавали сооружению местной церкви. Сроили, стараясь сделать церковь как можно красивее, а колокольню – как можно выше. Для строительства выбиралось открытое место, чтобы колокольный звон был слышен по всей округе.

Люди на Кубани очень гостеприимные и радушные, любят принимать и потчевать гостей разнообразными яствами. Ну а праздников в многодетных семьях хватает, только дни рождения можно справлять каждый месяц, а еще прибавить православные и новогодние праздники, которые с радостью ждут и встречают и взрослые, и дети. Ну а какое же веселье без праздничного стола?

Кубанская кухня очень разнообразная и вкусная. Самыми популярными блюдами считаются: борщ, вареники, пельмени, пироги с разнообразными начинками, сало, различные соленья (капуста, огурчики, перчик, помидоры).

После сытного застолья, хозяин и многочисленные гости начинают запевать песни. Репертуар кубанских казаков очень богат, возможно многие из них вы уже слышали, их могут напевать ваши родители или бабушки с дедушками. Я назову вам некоторые из этих песен: «Варенички», «Калинка — малинка», «Виновата ли я», «Ой мороз, мороз», «Миленький ты мой», «Два веселых гуся».

Затем все весело пускались в пляс. Самые популярные танцы казаков назывались так: «гопак», «трепак», «казачок», «барыня», матросское «яблочко». Суть танца «Барыня» заключалась в следующем: в танце нужно было бороться за партнершу с другими плясунами, причем, бороться не силой, не грубостью, а плясовым мастерством. Плясали с женщиной, стараясь не подпустить к ней соперника. Поэтому настоящая «Барыня» трудна и требует тщательный контроль над сложными боевыми переходами.

В завершении нашей беседы, мне хочется порассуждать с вами над смыслом кубанских пословиц и послушать стихотворение кубанского поэта и прозаика Евгения Александрова «Мне дороги кубанские рассветы».

Пословицы

Казак без песен, что виноградная лоза без гроздей.

На Кубани казаку и камушек подпевает.

Веселы привалы, где казаки запевали.

Мне дороги кубанские рассветы

Мне дороги кубанские рассветы
И свежий запах скошенных полей,
Степных цветов красивые букеты,
Пуховые седины тополей.
Мне дороги кубанские равнины,
Сады и реки, горы и моря Все эти живописные картины
Живут с любовью в сердце у меня!